

不来月经也能生娃? 带你认识神秘的“暗经”

月经对于女性来说简直是“又爱又恨”，有这么一类人，她们从来不来月经，但同样能生孩子。这是真的吗？难道这就是传说中的“天选之女”？

暗经无需治疗

终身不来月经却能受孕的现象称为“暗经”。这种情况自古就有，如《医宗金鉴·妇科心法要诀·月经之常》曾记载：“一年一至为避年，一生不至孕暗经。”“有一生不行而依然能孕育，谓之暗经者，此所禀之不同，而亦非病，不须治也。”也就是说一生不来月经且能生育，叫暗经，不需要特殊处理。

暗经形成的原因至今不明，可能与子宫内膜的血管系统缺乏分化有关，属于罕见的先天性、生理性改变。除此之外，还有一些特殊的“月经”——两个月来一次叫并月，三月来一次叫季经，还有一部分女性在怀孕期间，月经也正常来，叫激经。

正常的月经是因为子宫内膜在激素的影响下，出现增生、脱落的周期性变化，如果长时间不来月经，子宫内膜就会一直处于增生状态，可能引起子宫内膜病变，甚至子宫内膜癌。对于“暗经”的女性来说，卵巢功能是正常的，仍然有周期性卵泡发育及排卵，子宫内膜也会呈现周期性增厚、再变薄，虽然没有经血排出，



但也是可以怀孕的。

暗经并不完美

拥有暗经的女性不用每个月承受痛经之苦，也不会因为流血过多引起乏力、面色苍白等不适，照样能生孩子，岂不完美？

其实，暗经也并不代表十全十美。因为这类女性的卵巢功能是正常的，仍有周期性激素变化，因此，会随着激素变化出现情绪波动、失眠、头痛等内分泌相关症状。且这类女性的激素水平即使存在异常也不容易被发现，如雌激素水平较低、孕激素水平不足等，从而更容易带来骨质疏松、生育力降低等潜在健康问题。

不来月经≠暗经

肯定有好多人羡慕暗经，

梦想成为“天选之女”。但需要提醒的是，不来月经并非都是暗经，大部分是由于先天性生殖系统发育异常导致，如先天性无子宫、子宫发育不良，也可能是性染色体疾病，如Turner综合征，暗经只是极少数。而一些曾经来过月经突然不来的，常见于怀孕、更年期或月经失调。

对于有性生活的女性来说，如果月经延迟超过7天，首先应排除怀孕可能。排除怀孕后，可以先观察，因为月经不调与情绪、环境改变等因素有关。如果一年内月经延迟超过3次，或已经2个月没来，就要及时去医院进行规范检查，查找原因。

复旦大学附属妇产科医院

胡莹莹

怀孕了，还能玩电子产品吗？

李女士是一位新晋孕妈，但最近有件事情让她十分担忧，那就是她不仅工作需要长时间使用电脑，日常生活也几乎离不开手机，非常担心电子产品的辐射影响胎儿健康。那么，这些电子产品的辐射是否会影响胎儿健康呢？

孕期玩电子产品有辐射吗

一般来说，绝对温度超过绝对零度（-273.15摄氏度）的物体都会产生辐射，因此，基本上所有的物体都有辐射，我们不用谈辐射色变。其次，脱离剂量和暴露时间谈辐射都是不科学的。

我们常说的辐射主要分为电离辐射和非电离辐射。电离辐射包括X光、放射治疗仪和CT扫描等放射来源，这类辐射对孕妇和胎儿是有害的，孕期应该避免接触。非电离辐射是指电脑、手机、电视以及家用电器等发射出来的辐射，这类辐射不会破坏细胞，也不会引起细胞内DNA损伤，对人体基本没有伤害，也不会增加流产、胎儿畸形等不良妊娠结局。

孕期玩电子产品有哪些危害

孕期接触电子产品虽然不必担心辐射的危害，但这并不意味孕期可以长时间面对手机、电脑，因为长时间面对手机、电脑会对孕妇造成间接伤害。

首先对孕妈的眼睛不好。长时间注视屏幕，容易引起视力疲劳，影响休息，进而导致胎儿也休息不好，引起生长发育迟缓或其他问题。

其次是对宝妈脊柱不好。长时间低头，容易对颈椎造成压迫，进而导致大脑供血不足，产生眩晕等不适；加上孕后期增大的子宫对腰椎产生压迫，会使整个脊椎承受很大的压力。

因此，为了孕妈自身的健

康，也应该控制玩电子产品的时间。

玩电子产品需要穿防辐射服吗

很多孕妈为了防止辐射，都会穿上一件防辐射服，其实，防辐射服只能起到心理安慰作用，并没有太大实质性作用。

防辐射服的主要原理是利用电磁屏蔽防止电磁波进入人体，对单一的电离辐射有一定的防护作用，进而防止对胎儿造成伤害。但实际上，如果不是从事与辐射相关检查工作，平时接触到来自电子产品的非电离辐射剂量是十分微弱的，基本不会对胎儿造成危害，孕妈没有必要过度担心。

上海交通大学医学院

附属仁济医院 狄文



关爱乳房 认识乳腺癌

乳腺癌是女性常见的恶性肿瘤之一，严重危害女性的健康，在全球范围内都受到了广泛的关注。它不仅仅是一个医学问题，更是一个社会、心理和家庭的综合考验。下面让我们一起深入了解乳腺癌的相关知识。

乳腺癌的基本知识

乳腺癌起源于乳腺组织，当乳腺细胞发生异常增生并失去控制时，就可能形成肿瘤，进而发展成乳腺癌。乳腺癌并非只限于女性，男性同样可能患病，但比例远低于女性。

乳腺癌是全球女性中最常见的恶性肿瘤，据2022版全球癌症统计报告显示，其发病率居全球女性恶性肿瘤第二，约有230.89万新发病例（11.6%），是全球第四大癌症死亡原因，死亡人数达到66.57万人。乳腺癌的发病率在我国女性恶性肿瘤中位居首位。

乳腺癌的原因与症状

乳腺癌的发病与多种风险因素有关，包括遗传倾向（家族中有乳腺癌病史，如BRCA1和BRCA2基因突变）、年龄增长、激素替代治疗、初潮年龄早和晚绝经、未生育或晚育等，这些均为乳腺癌的高危人群。

乳腺癌的症状因人而异，常见的包括乳房肿块、皮肤改变（如凹陷、红肿）、乳头溢液、乳头或乳晕异常等。

乳腺癌筛查方法

乳腺癌筛查是提高早期发现率和降低死亡率的关键。目前，常用的筛查方法包括乳腺自我检查、临床乳腺检查、乳腺X线摄影（钼靶）、超声检查和磁共振成像（MRI）。女性应定期筛查，高危人群应在医生指导下增加筛查频率。

湖南师范大学附属湘东医院 邹晓

小儿重度贫血该怎么办？

贫血是青少年儿童成长时期很容易出现的一种症状，很多疾病可引起贫血。根据贫血程度，可分为轻度、中度和重度贫血。重度贫血将严重影响孩子生长发育，家长该怎么办呢？

1. 明确病因 发现孩子有贫血症状，首先要去医院检查，明确贫血原因，然后进行针对性治疗。引起贫血最常见的原因是营养不良。

2. 饮食调理 补充富含蛋白质和铁的食物，如瘦肉、蛋类，以及鱼类、禽类、章鱼、大豆、黄豆、海带、发菜、木耳、香菇等。餐后进食富含维生素C的水果，有助于铁吸收。对于巨幼细胞性贫血，每日要摄入足够的绿色新鲜蔬菜、水果，还要补充足量的维生素B₁₂，如动物肝脏、肾脏等。注意蔬菜食品的加工方式，不喝咖啡和浓茶。

3. 药物调理 可以在医生指导下使用硫酸亚铁片、右旋糖酐铁注射液、叶酸片、维生素B₁₂片等药物，以补充铁元素、叶酸、维生素B₁₂。由于白血病、血友病等引起的贫血，可遵医嘱使用注射用甲泼尼龙琥珀酸钠、醋酸泼尼松龙注射液等激素类药物。也可以在中医科医生的指导下，辨证使用中药汤剂。

4. 输血治疗 因凝血因子异常导致的贫血，可在医生的建议下进行输血治疗。

5. 手术治疗 如果患儿对药物不耐受，可以选择异基因造血干细胞移植术。

湖南省儿童医院血液肿瘤科 李夕